

Importante

A nuestros amigos y suscriptores

Se ha procedido á reorganizar la marcha administrativa de nuestro semanario, para cuyo efecto ha sido nombrado un Consejo ó Junta compuesto de tres caracterizadas personalidades del Centro republicano de esta capital.

En los primeros días de la semana próxima se pondrán al cobro todos los recibos existentes en esta Administración.

Rogamos, pues, sean bien acogidos al presentarse.

A nuestros amigos, les encarecemos muy especialmente se tomen interés por nuestro periódico, aportando suscripciones y no escatimándonos su ayuda moral y material, para hacernos llevadero el sacrificio que nos imponemos por que nuestro partido tenga su órgano en la prensa.

En lo sucesivo ERA NUEVA aparecerá indefectiblemente todos los sábados, sin contar con que en determinadas épocas aparezca algún número extraordinario si lo creemos preciso.

Es notoria la contrapropaganda que se pretende hacernos por algunos individuos que se obstinan en llamarse republicanos, y aunque no hemos de descender á calificar la conducta de determinados sujetos, hemos de hacer constar que ERA NUEVA vive, seguirá viviendo y sabrá responder al fin para que fué creado, que no es otro que la propagación del ideal republicano, sin personalismos perniciosos, prejuicios, ni particulares conveniencias.

El asunto de los consumos en Cáceres

Al Ayuntamiento de la Capital:

En nuestro número anterior, al hablar de la transformación del impuesto de consumos, decíamos que entendíamos no debía perderse en el vacío; pero viendo se hace caso omiso de todo cuanto en bien de los intereses comunes decíamos, vamos á probar que el partido republicano de Cáceres, que es el que mejor encarna en las ideas modernas, prosigue su labor y no parará hasta ver conseguido lo que en este asunto reclama, que no es otra cosa que la equidad y la justicia.

Demostrado queda que el aumento de cuotas al comercio é industria ha causado desagrado en muchos casos. Y ¿sabe el Ayuntamiento por qué? Pues hay que decirlo muy alto.

Los que no están conformes, no es que no quieran contribuir, sino que lejos de esto estarían dispuestos á ese aumento; pero creen ver que mien-

tras á los que tienen de 50.000 á 10.000 pesetas de renta, se les baja la cuota más de la mitad, ó sea que las cuotas de 900 bajan á 400, á los que luchan, muchos, para poder obtener 1.000 pesetas de beneficio al año, á estos se les sube la cuota en un cincuenta por ciento. ¿Es esto justo, equitativo y acertado? No, mil veces.

Si los partidos todos que integran la Monarquía sintieran más amor al prójimo que á los miserables intereses particulares, no se daría el triste caso de que mientras hay pequeño industrial que pagó sin protesta 100 pesetas, existen millonarios en Cáceres que no pagan ni cinco céntimos!

Esto clama justicia en una ú otra forma y ésta es la que se propone obtener el partido republicano-socialista que representamos.

La Monarquía escribió leyes, todas casi, de privilegios; en cambio en nuestro credo existe y se practica la sublime frase de *Igualdad ante la Ley*, fórmula que sabemos no satisface á los miserables, tiranos y egoístas, pero que al aplicarles la ley en una ú otra forma, no tienen derecho á quejarse.

El hombre que no quiere para sí más que derechos, la sociedad tiene obligación de enseñarle á que ejecute los deberes que como hombre tiene que cumplir, y aquí en este caso el Ayuntamiento es el que tiene que enseñar á esos malos ciudadanos á cumplir con uno de los preceptos más legales, cual es el de contribuir á los gastos de la localidad.

La obra es hermosa y hay que llevarla á feliz término, cueste lo que cueste. ¡No faltaba más que por voluntad de unos cuantos *caballeros* no se pudiera dar cima á tan importante empresa!

Si en esta semana no vemos publicado en la prensa ó no le recibimos por otro conducto, los nombres de los que se niegan á pagar su cuota de consumos y no vemos señales de que se procederá contra éstos, para hacerles entrar en razón, en una ú otra forma, el partido republicano-socialista de Cáceres,—que demostraremos es el más numeroso—por los medios que estén á su alcance, hará que no se malogre tan feliz idea y que los que pretenden reirse de la fiesta, encuentren algún sabor amargo al finalizar la comida.

Y terminamos hoy con estas consideraciones. Los felatos no deben volver porque al diez por ciento de los cacereños les convenga.

El que tenga, que pague rigiéndose por esa escala gradual de riqueza, y el que nada tenga, con nada contribuya.

Y el que tenga medios y se niegue á tan humana ley, el Ayuntamiento tiene en su mano sobrados medios para hacerle cumplir tan elemental deber, y... hasta el próximo número.

~~~~~

En el próximo número  
**"Según y su obra.**  
**El Según español,**  
por Eugenio Redondo.

~~~~~

Vergüenzas

Verdaderamente apenados venimos leyendo la prensa de Madrid y Barcelona, desde el día en que los señores Azcárate é Iglesias (P.) manifestaron en pleno Congreso su disconformidad con la marcha administrativa del Ayuntamiento de Barcelona.

A contar de entonces venimos presenciando el espectáculo tristísimo de ver empeñados en un constante tiroteo de asquerosas insidias á algunos de los órganos de la prensa republicana, con gran regocijo de los periódicos monárquicos que, como es natural, se han apresurado á sacar partido de estos excesos, fomentando la desunión y poniendo de relieve el escándalo.

Ni la prudencia ni el pudor han detenido en tan antipolítico é irreflexivo demostrar, á estos periódicos republicanos, demostrando que no sólo no sirven para la acertada propagación de ideas, sino que dejándose llevar de interesadas personalismos, posponen el interés de un «jefe»—de un amo—al interés sagrado de la causa republicana.

Nosotros, dentro de nuestra ínfima esfera, no podemos menos de protestar de esta conducta, como protestará seguramente todo el público sensato.

Todo esto, suscitado por la soberbia y la intemperancia de un hombre—ayer pobre y hoy opulento—que por lo visto se considera omnipotente é infalible.

Los buenos republicanos no pueden menos que considerar esto:

Quien así procede, no merece llamarse republicano. Quien para defenderse de imputaciones ó cargos, echa mano de la calumnia y del insulto, demuestra que no tiene razones para defenderse.

~~~~~  
**Republicanos: No hagáis caso de pontífices infalibles ni de los que os inciten á que contribuyáis á la formación de capillas especiales.**  
**¡Todos á la Conjunción republicano-socialista!**

~~~~~

De Tlaxcalas

no se ha ido el sol

El hermoso artículo que insertamos á continuación, lo hemos tomado del culto colega *Jaén Federal*. Es un trabajo razonado y brillante, que en las actuales circunstancias merece ser conocido y meditado por todos los buenos republicanos:

«Incurriendo en la misma falta que vituperan en los Sres. Iglesias y Azcárate, se han lanzado los adictos al Sr. Lerroux á testimoniarle su adhesión, adjudicándole la palma del triunfo. No se han detenido ahí, y, con incontinencia lamentable, han denostado en términos injuriosos á los esclarecidos repúblicos. No participamos del criterio de los detractores, ni consiente la virilidad de nuestro convencimiento permanecer impasibles ni recatar nuestro juicio ante esta dolorosa contienda, que trae al recuerdo

la sentenciosa frase de Lamartine: «Lo peor de las guerras civiles es que después de las batallas vienen los cadalsos.»

Recusamos al republicanismo español, nos inhibimos nosotros de formular dictamen respecto al fondo del tema controvertido; amantes sinceros de la autonomía municipal, desmentiríamos nuestros fundamentos políticos entrometiéndonos en problemas atañaderos exclusivamente á una localidad, máxime tratándose de aquella urbe española más capacitada por su progreso civil para el gobierno de sus destinos comunales.

Los proyectos patrocinados por la mayoría radical del Municipio de Barcelona, ¿son lesivos en su aspecto moral ó en su estructura legal á los intereses de la gran metrópoli catalana? No lo sabemos; presuma cada cual lo que presuma, saberlo, acaso no lo sabe aún nadie; se ha edificado una argumentación sobre supuestos que no han alcanzado definitivo desarrollo, una cuestión en trámite que ha de recorrer un largo éxodo de comprobaciones materiales y legales ratificaciones hasta obtener sanción en los hechos y en la resolución oficial que los condiciona y convalida. Si en juicio del propio Lerroux, todavía tras del arduo y prolijo debate parlamentario faltan datos y antecedentes suficientes para emitir reflexivamente juicio, y en ello fundamentó su protesta á las apreciaciones que Iglesias y Azcárate formularon, ¿quién es de prudente y desapasionado se estime será osado á fallar en tal cuestión, sin otro elemento de cálculo que cuatro fragmentos amañados por la parcialidad del periódico de su preferencia? Sin quebranto de la dignidad que la función del juzgador impone, sin olvido de elementales respetos que el honor de los hombres merece de quien el suyo mantiene en estima, no puede todavía pronunciarse veredicto en este proceso ni vislumbrarse en la lejanía brumosa en que se destacan los actos que se examinan, si se ha rebasado la frontera del error, cuanto más si se ha tocado la meta de la impudencia.

Excusan los que de distinta manera han actuado la vehemencia de su manifestación en el quebranto sensible que las declaraciones de Azcárate é Iglesias han traído al campo de la Conjunción republicano-socialista, y sin detenerse á comprobar la sinceridad del justificante, demanda nuestra convicción adjudicar al Sr. Lerroux en tal resultado una responsabilidad equivalente á la de sus contradictores.

Las palabras de Pablo Iglesias y Azcárate marcaban un disentimiento de apreciación con las de Lerroux en el asunto debatido; eran, si se quiere, la condenación de su conducta como inspirador de la gestión administrativa del Concejo barcelonés; valían tanto como un estigma para su personalidad ética: tras su sentido, á la faz de la Nación, se le acusaba de amparador de negocios poco escrupulosos y acomodados á la severa continencia que impone una tan grande autoridad social como la que le discierne la ciudad de los condes; pero con todas estas concesiones y la de que Iglesias y Azcárate, en un

rapto de exaltación catoniana, olvidasen la impolítica perturbación que producían en el republicanismismo español, ¿no pudo Lerroux imprimir á su vindicación personal cauces más en armonía con la paz de la masa republicana? ¿Acaso Melquiades Alvarez, acusado por los republicanos de Oviedo de alta traición á sus deberes de conjuncionado, no le había dado el ejemplo, apelando al mismo Comité de Conjunción, suministrándole sus descargos y sometiendo á su fallo?

Iglesias y Azcárate no podían excusarse de emitir su criterio en la Cámara, después de ser insistentemente requeridos en el debate. Ni Lerroux ni nadie tenía derecho á sofocar la expresión de su convencimiento; si el juicio que formularon desplazó á Lerroux, ¿por qué renunció á residenciarlos ante el tribunal competente?

Si calificó de personal aquel dictamen, no debió prejuzgar la solidaridad de tal juicio con el de la Conjunción republicano-socialista, dándose por expulsado de su seno; si creyó que Iglesias y Azcárate oficiaban en representación del Comité Nacional de Conjunción, teniendo como tenía la prueba de que se extralimitaban en sus funciones arrogándose la ejecución de acuerdos que no habían recaído, no debió desperdiciar la oportunidad de rechazar sus apreciaciones, evidenciar su desafuero y residenciarlos ante el Comité cuya confianza malversaban.

Procediendo así, Lerroux se hubiera consagrado en la admiración del republicanismo, la Conjunción no se hubiera quebrantado, y hoy sería su justificación más cumplida, pues, píntese como se quiera, si Azcárate y Pablo Iglesias debieron, en sentir de los exigentes, consultar al Comité lo que meditaban decir á Lerroux en la Cámara, Lerroux, por el solo parecer personal de Iglesias y Azcárate, fuesen cualesquiera sus respetos, no debió dar por rota la Conjunción, cuya autoridad no ostentaban aquellos señores, sino el Comité Nacional, á cuya competencia soberana estaba en el deber de semeter el pleito.

Curtidos en la lucha por las ideas, con las armas por arreos y el pelear por descanso, sin disimular la contrariedad por estos incidentes, no es el desaliento ni el desmayo el fruto de nuestras tribulaciones. Del fondo mismo de la adversidad brotan manantiales de nuevas lozanas esperanzas; presenciámos con regocijo el ardimiento con que desde los opuestos planos se aprestan al combate todos los republicanos españoles, y observamos con fruición cómo el estímulo de la aparente discordia enciende en noble ardimiento á los adalides revolucionarios que se disputan la gloria de revivir la Patria.

La Conjunción republicano-socialista no se ha roto, ha desdoblado su organización, pero no hay fuerza que la destruya ni hombre con pujanza para desarticular; es obra del pueblo y son pasados los tiempos en que las distancias de los caudillos entibiaban el sentimiento fraternal de las legiones. Lerroux lo ha proclamado gallardamente en Barcelona, «La Conjunción subsiste para la revolución». No sabemos tuviera otro objeto. Recátense cuanto quieran las manos; con ello nada se compromete, si los puñales que esgrimen se juntan en el corazón de la Monarquía.

Y sepa el mundo alarmado, por el estruendo con que las huestes del régimen celebran nuestras querellas familiares, que en España, á despecho de su tradición tenebrosa, frente á las comunidades de gobernantes famélicos, desaprensivos y sanguinarios que torturan la dignidad y concitan la cólera de Europa con sus cuadrillas de estampilladores, sus cuerdas de agiotistas, sus cofradías de piratas, su hordas de victimarios; frente á la turba criminal que á im-

pulsos de sórdida codicia siega la flor de una generación y rellena con huesos humanos el barranco del Lobo, y á la feroz intolerancia ofrenda la sangre de Rizal, en que se anega la soberanía de un continente, y la vida de Ferrer en que padece expiación la soberanía del pensamiento, frente á la España espectral de la pandilla y la cogulla, indomable y severa, alienta, lucha, vive en turbulenta explosión de ansias renovadoras una falange de hombres libres tan celosos de los fueros de la moralidad pública que todo lo pónen á su culto; porque es en el ara de la probidad ciudadana donde ha de consagrarse la redención de la Patria con el triunfo de la República.»



«Yo no celebro un mitin bajo la salvaguardia de la policía. Est es un triunfo para nosotros. Ya se ha acabado la propaganda socialista en España: de eso me encargo yo.»
(Palabras de Lerroux en Bilbao. —De El Pueblo Vasco).
La Cierva no hubiera dicho otro tanto en caso semejante.



De España Nueva tomamos la carta siguiente, que á nosotros nos ha parecido muy digna y muy hermosa, y que sometemos al criterio de nuestros lectores:

EL PROCESO SORIANO-LERROUX

Excmo. Sr. Presidente del Congreso de los Diputados.

Mi distinguido señor y respetable presidente:

Si, como es obligación de usted, lee diariamente la prensa española, se habrá fijado en las enconadas polémicas que con motivo de los últimos debates sobre la administración municipal de Barcelona, vienen sosteniendo distintos órganos de la opinión republicana.

Si yo me limitara á excitar su curiosidad en este punto, sería bien modesta la misión mía. No me dirijo al curioso; invoco y requiero la autoridad del presidente del Congreso de los Diputados.

El Sr. Lerroux, diputado como yo, sin que por mi porte mediara personal provocación, autorizó, en uno de los órganos de la Prensa que le acatan como jefe, acusaciones contra mi persona y mi moral política, que yo estimo calumniosas, como creo podrá probarlo con creces.

Mi paciencia y mi discreción tienen su límite en el decoro, y yo lo estimaría lastimado, hasta imposibilitarme para la vida pública, si una vez más tolerara lo que desde hace muchos años, sin fundamento alguno, en mi entender, viene repitiéndose, vaga y calumniosamente, por aquellos á quienes acusé, probando mis asertos.

En cualquier sociedad particular no se toleraría la indignidad de persona que á ella perteneciera con menoscabo del honor de los demás; ¿Habrá de tolerarse tal baja en la más alta de las representaciones nacionales, en el Parlamento?

Entiendo que esto no debe ser, sin desprestigio del propio Congreso.

Sobre las diferencias políticas hay un común lazo de dignidad que junta á todos los caballeros.

Por eso, si todo cuanto á mí se me atribuye fuera cierto, yo me consideraría indigno de pertenecer á una comunidad de personas decentes; si lo fuera cuanto yo atribuyo y probaré al Sr. Lerroux, él lo sería con igual razón.

He retado al Sr. Lerroux para que llevara al Parlamento las acusaciones que quisiera, pero el Sr. Lerroux calla, y el Parlamento tardará en abrirse. Aun abierto, sería difícil que

tuviera estado parlamentario asunto que pertenece á intimidades de la vida pública. El país, la nación, quizás se mancharían en el hecho de rebajarla sus representantes discutiendo repugnantes incidentes.

Por otra parte, tampoco podemos permanecer siendo blanco de infamias los que nos honramos con el título de diputados.

Este espectáculo debe cesar de una vez. Yo no estoy dispuesto á tolerarlo.

Ruego á usted, pues, invocando artículos del reglamento del Congreso é interpretándolos conforme lo piden las circunstancias, que se sirva reunir á los jefes de todas las minorías parlamentarias para exponerles mi deseo de que se forme con representante de todas ellas un Tribunal de honor que nos juzgue al Sr. Lerroux y á mí.

Por mi parte, sólo desco que mis mayores enemigos, desde Cierva á los carlistas, formen parte de esa Comisión, incluyendo no sólo uno, sino tres, cuatro diputados radicales. Yo elegiré uno solo que me represente: el que elija libremente la minoría de Conjunción republicano-socialista.

Yo expondré ante la Comisión cuantas pruebas de inmoralidad tengo contra el Sr. Lerroux.

El puede exponer las suyas contra mí, si las tiene.

El fallo será acatado por mí, renunciando mi acta si me fuere adverso.

Mis enemigos tienen, pues, ocasión de deshacerse de mí.

Todo menos vivir en un ambiente de indignidad, bajo el peso de una canalla organizada en combate.

Esperando respuesta de usted, y rogándole que no me obligue á pedir en la primera sesión del Congreso una secreta ú pública para discutir honorabilidades parlamentarias, y dando traslado de esta carta al señor Lerroux para que muestre su conformidad, queda de usted afectísimo seguro servidor, q. s. m. b.,

Rodrigo SORIANO.

9 Enero de 1911.



...no es cosa tan bal-di el patrimonio de una nación que se pueda poner en manos de gentes que juegan al de crédito, ni ofrecen garantías de orden en el ejercicio del mando lo que no saten dominar su incontinencia en las obligadas austeridad de la oposición.

(La Mañana del 11).



EL «606»

Sin tiempo para ocuparnos en este número de tan maravilloso específico, prometemos hacerlo en el próximo, dando á nuestros lectores una amplia información de las sorprendentes curas ya realizadas en nuestra capital en el Sanatorio del doctor Salgado.

En el «Sanatorio Salgado» se aplica el «606» según sus últimas fórmulas empleadas por su inventor el eminente doctor Ehrlich.

El gran talento, la reconocida competencia científica de D. Andrés Salgado, es una garantía para los enfermos.

¡Se acabó la sífilis!
En cuatro ó cinco días se verifica la total curación de los pacientes, cualquiera que sea el grado que la enfermedad alcance.



CUENTO

CAMBIO DE VOCACION

En cierto pueblo de la Alpujarra vivía una familia honradísima, gozan-

do de la relativa felicidad que proporciona la tranquilidad de ánimo, debida á una posición desahogada, que les permitía la satisfacción de las necesidades diarias; pero...

Este pero necesita párrafo aparte. Era la madre una buena señora, gran amiga de novenas y rosarios, misas, procesiones y demás funciones religiosas, y en el templo pasaba gran parte del día y alguna de la noche, ya vistiendo imágenes, ya colocando flores de trapo ó naturales en los altares, acompañada siempre de una preciosa niña, á la que según decía, preparaba el camino del cielo con tan piadosos ejercicios.

De esta manera, entre funciones místicas y sermones, fué creciendo la chica, hasta hacerse la más bonita y mejor moza del batallón de «Hijas de María», por cuyo motivo la rondaban mozos solícitos enamorados de aquel portento de hermosura.

Mas no se hizo la miel para la boca del asno, ni la heroína de mi cuento (que es verídica historia) para los zánganos del pueblo; que más altas eran las miras de la niña y para mejor varón reservaba sus encantos; pues había hecho voto y firme propósito de desposarse con Jesús, ingresando en un convento en cuanto tuviera ocasión y sus padres accediesen á sus castísimos deseos.

Pero, ¡oh, deleznable firmeza de los propósitos humanos!

Por aquel tiempo llegó al pueblo á pasar vacaciones en casa de un pariente rico, un joven seminarista, guapo, humilde, que se ruborizaba ante las mujeres y se persignaba cada vez que escuchaba alguna frase picante, demostrando una castidad y pureza de costumbres desconocidas entre los jóvenes lugareños, con los que no se juntaba, rehuyendo su trato y compañía.

En cambio, pasaba las tardes enteras discurrendo con las «Hijas de María» que á su casa acudían para oírle pronunciar pláticas piadosas y leer versos por él escritos, dedicados á los santos patronos del lugar y á la fe de nuestros mayores.

Todas las muchachas agasajaban al curita guapo, (que así le decían) distinguiéndose entre todas la futura monja, que, según malas lenguas, se lo comía con los ojos.

¡Es un santo—decían las comadres! —¡Qué piquito de oro! ¡y qué amable! ¡y sobre todo, qué casto!

Todas y todos convinieron en que el seminarista sería un sacerdote modelo en cuanto recibiese las sagradas órdenes.

Es decir, todos no; que en el pueblo había un capitán retirado, semi-ateo, con más bigotes que Fierabrás, y de suyo desconfiado por la mucha experiencia que del mundo tenía, que cuando veía al curita en canuto, murmuraba: «Paréceme que éste es un tuno redomado que se las trae. En fin, ¡ya veremos, ya veremos!...»

Y vió, ¡vaya si vió! Notó el endiablado militar, que en la iglesia, en la calle, en las reuniones particulares, el guapo seminarista y la hermosa beata se comían con los ojos, se hacían ciertas casi imperceptibles señas, se derretían en las llamas de un incendio que ardía en sus pechos y dejaba escapar resplandores por las ventanas de sus almas.

¡Ya voy viendo, ya voy viendo! —decía el hereje—. Aquí va á pasar algo gordo.

En efecto, una noche, los empleados de consumos vieron entrar por una ventana de la casa de la beata un bulto, al parecer de hombre; dieron voces de ¡al ladrón!; se alborotó el pueblo, rodearon los vecinos la casa, y el casto seminarista, cogido en la trampa, salió entre gritos y maldiciones más corrido que un raposo; llevó una docena de garrotazos dados por desaforadas manos, y colorín colorado.

Es decir, colorín colorado, todavía no; porque el padre y los hermanos

de la joven entrecogieron al *místico* muchacho, le amenazaron con no dejarle hueso sano, si no pagaba como Dios manda el daño causado; con hacer de su carne salchichón, si no enderezaba el entuerto y deshacía el agravio hecho al honor de la familia; por lo que el seminarista, convencido por tan *persuasivas* razones, dijo que estaba dispuesto á casarse cuando, cómo y en la forma que aquellos *elocuentes* varones quisieran.

Y así fué; todo terminó como las novelas, en boda; y la vocación de monja de la muchacha y la de cura del muchacho, se trocaron por la del perfecto casado, en virtud del amor y del temor á recibir una lluvia de estacazos.

BOHEMIUS.

LAS TRES NAVIDADES

I

Colgó un zapato Luz con blanca mano en la noche de Reyes al sereno. Pasó, haciendo de rey, Ana su tía, y, al despertar la niña muy temprano, viendo de dulces el zapato lleno, se puso colorada de *alegría*.

II

Puso Luz su zapato en la ventana en la noche de Reyes con recato. Pasó un rey, que era un joven de alma pura, y Luz, al despertar por la mañana, encontrando una flor en el zapato se puso colorada de *ternura*.

III

Ya es Luz una mujer; mas suele ahora el zapato colgar lo mismo que antes, y un Creso que en poder no hay quien le venza, pasa haciendo de rey, y ella, á la aurora, al ver lleno el zapato de brillantes, se pone colorada de *vergüenza*.

CAMPOAMOR.

Los niños y los tontos ..

(Cuento que ha sucedido)

Una muchacha que apenas diez y nueve años tendría y que no era ciertamente despreciable por lo arisca, tenía con cierto cura amistad «estrecha» é íntima y fué á hacerle cierta tarde la acostumbrada visita. Niñera, es la profesión de esta simpática chica, y ser monja, la ilusión que más su vida complica. Llegó á la santa morada, llevaba en brazos la niña y pronunció las sagradas palabras de «Ave María». Pasó una hora lo menos de santas pláticas místicas y aproximóse el momento de la fatal despedida.

¡Qué despedida se hicieron el cura y la menegilda! ¡Tan cristiana, tan amena, tan célica, tan purísima! Hubo apretones sagrados entre las frases divinas y estaban tan confiados que la niña no hablaría, cuando dió el pater un beso en la mejilla á la chica y tras éste fueron otros mezclados á otras caricias, que aunque santas no gustaron al parecer á la niña, pues, protestando, exclamó en cuanto vió á su «mamita»: «— Yo no voy á ver al cura otra vez.—» «—Y ¿por qué, rica?» «—Pues porque á la chacha besa y á mí no me hace caricias.»

AURELIO VICENTE REYES.

Miajadas.

(Del *Jornal* de Coimbra (Portugal), tomamos el siguiente artículo, que ofrecemos á nuestros lectores sin comentarios de ninguna clase:

VIDA Y ENSUEÑO

Versos, por Juan Luis Cordero, edicao de Serafim Rodas, J. Minerva, Plaza Mayor, 41, Cáceres.

Um novo libro do distinguido poeta espanhol Juan Luis Cordero, o que é motivo de regosijo para os apreciadores das mais candidas manifestações artisticas. *Vida y Ensueño* se intitula o volume e muito bem. Porque ha nelle paginas d'un vigor estonteante e inimitavel, entremostrando um solido talento de pintor digno dos maiores encomios e entusiasticos applausos e ha no seu seio produçõ encantadoras, onde a phantasia, a imaginaçã, o espirito se enlaçam para assombrar o sentimento do leitor. E' bem a vida e o sonho que o poeta canta em todo o bello livro que nos dá.

Juan Luis Cordero é sem duvida, hoje o voltamos a afirmar, um dos mais sentidos e dos mais profundamente elequentes poetas — *extremeños*. A su arte é original, affasta-se da dos seus compatriotas, subindo a um plano bem superior e brilhante. Vê as paisagens do seu logar, o bom sol que as afaga, o vento salutar que as bafeja, através d'un prisma diverso dos deseus contemporaneos. E as suas descripções são mais felises, os seus cantos mais sadios e sublimados — a sua inspiraçao mais calida e comovente.

Assim que belleza de pensamento e de analyse não ha nas suberbas composições que enfeixam o admira vel volume *Vida y Ensueño*, em especial os *Preludios, Nostalgias, Sonhando, Intima Malher-Alma*, onde se descobre um artista de raça, bem se melhante aos que outr'ora gosaram as quentes aclamações dos meios illustres e cuja alma de eleição se pode comparar aos que mortos já ainda fazem á plena consagraçao do seu paiz Ha n'esas poesias apontadas todas ascaracteristicas da magnificencia e da superioridade e por isso Juan Luis Cordero, o inspirado cultor d'um ramo de litteratura tão notavel, se distingue aos olhos de todos como um escriptor de renome, completo e brilhante, merecedor das mais bizarras provas de sympathia e veneraçao.

O magestoso cultor do verso que é ao mesmo tempo uma retemperada organisaçao de jornalista a valer, cujas faculdades valiosas se podem admirar á vontade nas attrahentes paginas da excellente revista *Brisas Novas*, acaba de alcançar mais um triumpho ruidoso com o apparecimento do seu bello livro *Vida y Ensueño*, que o publico não pode deixar de applaudir e que marca un logar destacavel na moderna phalange dos poetas hespanhoes.

Que Juan Luis Cordero seja homenagiado como merece o seu talento, a sua bondade e a sua alma de artista.

ORLANDO MARZAL.

COPLAS À VENUS

De talle muy apuesta,
—de gestos amorosa,
Donegil muy lozana,
—plastera, et fermosa,
Cortés et mesurada,
—falaguera, donosa
Graciosa et risueña,
—amor de toda cosa...
Señora doña Venus,
—mujer de don Amor
Noble dueña, omillome

—yo vuestro servidor.
De todas cosas sedes
—vos el Amor señor.
Todos vos obedecen
—como á su facedor
Reyes, duques, et condes,
—e toda criatura
Vos temen é vos sirven
—como á vuestra fechura,
Cumplid los míos deseos,
—é dadme dicha é ventura,
Non me seades escasa
—nin esquiva nin dura...
Lo ferido he llagado
—de un dardo so perdido,
En el corazón lo trayo
—encerrado et escondido;
Non oso mostrar la laga,
—matarme ha si la olvido.
E aun decir non oso el nombre
—de quien me ha ferido,
El color he perdido,
—mis sesos desfallescien,
La fuerza non la tengo,
—mis ojos non parescen,
Si vos non me valedes,
—mis miembros desfallescien;
Venus, entre otros
—consejos, le dice:
Toda mujer que mucho
—otea, ó es risueña,
Dil sin miedo tus cuítas,
—non te embarque vergüeña:
Apenas de mil una
—te desprecie...
Si la primera duda
—de la mar airada
Espantase al marinero
—cuando viene turbada,
Nunca en la mar entraría
—con su nave ferrada,
Non te espante la dueña
—la primera vegada.
Con arte se quebrantan
—los corazones duros,
Tomanse las cibdades.
—derribanse los muros,
Caen las torres altas,
—alzanse pesos duros,
Por arte juran muchos,
por arte son perjuros!

JUAN RUIZ.
(Arcipreste de Hita)
SIGLO XIV.

Mesa revuelta

«Patria Chica,,

En los últimos días del mes actual, se celebrará en Brozas la inauguración de la nueva imprenta que el joven abogado y conocido literato don Santiago Burgos de Orellana, ha establecido en la mencionada villa, para la confección de su hermosa revista *Patria Chica*.

El acto promete ser un acontecimiento verdaderamente notable. En el consabido *bautizo*, que será suntuoso, oficiará de *padrino* nuestro respetable amigo y querido correligionario D. Saturnino Fernández. Habrá también una velada literaria, á la que prestarán realce conocidas personalidades de la Prensa y la literatura regional.

Nos limitamos por hoy á dar la noticia enviando nuestros efusivos plácemes á los cultos fundadores de los nuevos talleres tipográficos.

Regreso

Ha regresado de Alconchel nuestro joven amigo D. Carlos Cruz Rodríguez.

Mejoras urbanas

Han dado ya principio las obras de ensanche del acerado de la Plaza de la Constitución.

* * *

Medida laudable

Leemos en *El Noticiero* de hoy: «La Cámara de Comercio de Madrid, ha consultado á todas las de España sobre la conveniencia de celebrar una Asamblea general en que se trate de la situación económica del país.»

* * *

Poncio inepto

Está siendo muy censurado por toda la Prensa de Badajoz, parte de la de Madrid y algún periódico de nuestra provincia, el gobernador civil de Badajoz, Sr. Martínez del Rincón.

* * *

Mirabal se nos casa

El joven cronista y ex-director de *Noticiero Extremeño*, A. de Mirabal, contraerá matrimonio un día de estos en la corte.

* * *

Lo de la guarnición

Tenemos las mejores referencias y creemos muy posible que en breve sea destinado un batallón para guarnecer á nuestra capital.

* * *

Nuevo Sindicato Agrícola

El lunes próximo serán presentados en el Gobierno civil los estatutos del que se está formando en Torrequemada.

* * *

Huelga

Se proyecta una huelga de fumadores en señal de protesta por la subida del tabaco.

* * *

Fantasma

Se nos dice que noctambulea por nuestra ciudad un *marimanta*. Sabemos que hay quien está decidido á averiguar por sí quién es el vivo que se permite tal distracción.

* * *

Almanaque Socialista

Hemos recibido el Almanaque Socialista para 1911, publicado por el semanario *Vida Socialista* y que constituye un modelo en su clase.

Es un lindo folletito con una bien dibujada cubierta alegórica, á dos tintas, y formado por 64 páginas de nutrida lectura, en las que aparecen, entre otros trabajos, artículos y poesías de distinguidos escritores, como son: Pablo Iglesias, Sodrigo Soriano, Emilio Corrales, Antonio Zozaya, Pedro de Répide, C. Bernaldo de Quirós, Manuel Ugarte, A. García Quejido, Hernández-Cid, B. Luna, Augusto Vivero, José Francés, L. Alas Argüelles, D. Anguiano, Dr. Queraltó, S. Blanco, J. A. Meliá, F. Turati, et cétera.

Contiene multitud de anécdotas, estadísticas, caricaturas, un directorio socialista y otras atracciones.

Debe reconocerse que no puede ofrecerse más ni mejor por el modestísimo precio de 30 céntimos que tiene el almanaque.

CACERES:

Tip. LA MINERVA, de Serafin Rodas.
Plaza Mayor, 41

1911.

SECCION DE ANUNCIOS

Valentín Andrada
MARMOLISTA
SAN PEDRO, 4.-CÁCERES
 Medalla de oro en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza 1908.
 Contrucción de toda clase de trabajos artísticos en mármol. Especialidad en lápidas y chimeneas francesas.
 Sucursales.—En Plasencia, Marqués de Mirabel, 8.—En Trujillo, Nueva, 26.

"LA VILLA DE MADRID"
SOMBRERERIA DE
PEDRO FERNÁNDEZ
 Especialidad en sombreros ingleses de Copa y Hongos; Gorras de todas clases; Bonetes; Sombreros y Sombreros eclesiásticos.
PORTAL LLANO, 5.—CACERES

ALFONSO XIII. 2
Gran Café SANTA CATALINA
FELIPE MONTALBÁN
 Alfonso XIII, núm. 2.—Cáceres
 Especialidad en Cafés tostados "Santa Catalina," marca registrada.
 Aperitivos de todas clases. Cok, Tails, Vinos de Jerez, Sanlúcar, Rioja y Burdeos.
 Licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras.
 Legítimos aguardientes de Cazalla, Triple 22.º y Hendaya.
 Todos los días se reciben riquísimos **PASTELES** de la casa Venancio Velasco, de Astorga.
 Venta exclusiva de las legítimas **MANTECADAS** de H. Granell y Martínez, de Astorga.
 Cervezas de la Cruz del Campo, Munich-Pilsen, Mahou Pilsen y Munich, Inglesa negra legítima Ensinness Extra Stout.
 Servicio á domicilio con esmero y prontitud.
 Periódicos y Revistas ilustradas.
SANTA CATALINA.—Alfonso XIII, 2
CÁCERES
 ENTRADA POR LA CALLE DE PANERAS



La Unión y E Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 DOMICILIADA EN MADRID

Capital social **EFFECTIVO: 12 millones de pesetas.**
 Completamente desembolsado
 Superior al de todas las demás Compañía que operan en España

Primas y reservas. Ptas. **58 Millones**
 Sinistros pagados desde su fundación. Ptas. **130 Millones**
 Sinistros pagados por incendios 908 (solo en España) durante el año Ptas. **2 750 577**

45 años de existencia.
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS SOBRE LA VIDA
 SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:

D. Claudio González Alvarez
 Oficinas: calle de Grajas, 15 y 17
CÁCERES.
 Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año, á la reducida prima de **SEIS** reales por cada mil.
Agencias en todas las poblaciones de importancia

I. GIRAUD
DENTISTA
 Trabajos modernos de puentes y coronas de oro. Extracciones sin dolor. Consulta de nueve á seis.
3, Plaza Mayor, 3
CÁCERES

Gran Café del Heraldo
 DE **Luis Pinto**
MADRID
 GRANDES Y ESPACIOSOS
 COMEDORES PARA
 BODAS, BAUTIZOS Y
 REUNIONES.
 Concepción Jerónima, 7
 y
 Fondo de Romanones, 1.
 Punto de cita
 de la
 Colonia Extremeña

Fábrica de Gaseosas y Agua de Seltz
 Movida por Electricidad y Jarabes para Refrescos
 DE
FRANCISCO CRUZ QUIRÓS
 Unico depósito de la cerveza **MAHOU** en Extremadura y Portugal; la preferida por el público inteligente.
SAN ANTON, 22.—CACERES

Gran Sastrería de hijo de Hipólito Díaz
San Pedro, 6, pral.—CACERES
 Se construye toda clase de prendas de vestir con arreglo á la última moda.
ESPECIALIDAD EN GÉNEROS INGLESES



¡¡FUMADORES!!
 Podréis dominar ó suprimir en absoluto el vicio de fumar tomando las **Pastillas del DR. LABO CHIN**
Muy eficaces también para la curación de las afecciones de las vías respiratorias
 Ac rca de la bondad de este producto copiamos á continuación uno de los muchos testimonios que su autor rec be constantemente:
D. Pablo Izquierdo, Practicante en Faulo, provincia de Huesca, partido de Boltaña, escribe:
 Muy señor nuestro: Adjunto son 14 sellos de correo para que á la brevedad posible me remita una caja de pastillas LABOCHIN, en la misma forma que la anterior.
 He de declarar, para su satisfacción, que la persona que gastó la caja que pedi ha dominado casi por completo el deseo de fumar, inalusive de padecer una afección á la Garganta, que con el uso de estas pastillas ha mejorado de una manera muy notable.
PRECIO DE LA CAJA 2 PESETAS
 Depósito en Cáceres y su provincia: Droguería y Farmacia de D. Marcos Escribano.—6 y 18, Plaza Mayor, 16 y 18.

AVENTADORAS DE NUEVO SISTEMA
Patente de invención por 20 años
 Es tan ligero su funcionamiento que una mujer ó un niño, pueden manejar la sin fatiga.
DEPÓSITOS:
VALLADOLID, || **PALENCIA,**
 Avenida de Alfonso XIII, || Calle Mayor, principal,
 números 8 y 9 || números 99 y 101
 Rioseco, **Calle Ancha, número 8**
CASA CONSTRUCTORA:
JOSÉ MATEO
TORQUEMADA (PALENCIA)

ERA NUEVA
PERIÓDICO REPUBLICANO
 Suscripción, 2 pesetas al trimestre
 Anuncios á precios convencionales
 No se devuelven los originales
 REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
Plazuela de Caldereros, número 4
— CÁCERES —

Interesante á las familias
 NO COMPRAR SIN PEDIR CATÁLOGOS Y, SI LO CREEN PRECISO, SOLICITANDO MODELOS Á LAS CASAS
RAMÓN ALVAREZ
 Concepción Jerónima, 16
MADRID
 Equipos para novia.—Especialidad en faldones de cristianar y vestidos de niños.—Inmejorables referencias en la región.

Hotel Universal de Madrid
 dirigido por su dueño
SANTIAGO CAÑO
 Habitaciones de lujo para familias y para una ó dos personas.—Ascensor.—Intérprete.—Coche á las estaciones.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.—Cocina esmerada.—Precios módicos.—Esta casa es la más concurrida por los viajeros de Cáceres.—Con vistas á la Puerta del Sol y próxima á los Despachos Centrales de Ferrocarriles y Oficinas públicas.
CALLE DE LA MONTERA
 (Antes ALCALÁ, 10)

BAÑOS DE ALANJE.—Aguas bicarbonatadas, cálcicas. Cura radical de la neurastenia. Establecimiento inmejorable. Cocina francesa y española. Espléndido alojamiento. Coche para el servicio exclusivo del Establecimiento desde Zarza al Balneario.
DISPONIBLE
ULTRAMARINOS Y COLONIALES de JOAQUÍN MELÉNDEZ.—Géneros finos, precios económicos. Alfonso XIII, número 1, Cáceres.

HIJOS DE MACULET.—Fundición de hierros y construcción de máquinas. Campo de San Francisco, número 13. Salamanca. Medalla de oro por la prensa en la Exposición regional de 1907.
GRAN COMERCIO DE TEJIDOS de JOSÉ ACHA, Hermano y Compañía. Casa la mejor surtida y de más altas novedades. Portal Llano, número 9, Cáceres.
AGENTE CORREDOR DE COMERCIO. ELADIO RODASHERREIRO. Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de banca. Parras., 56 y 58, Cáceres.

VIDES AMERICANAS.—Para reconstituir los viñedos perdidos. Pedid Vides Americanas de todas clases á FRANCISCO LORENZO GIL, Torrejoneillo (Cáceres).
DISPONIBLE
POLVOS DE COOPER.—El mejor específico para curar la Roña. Mejara la Lana. Para precios y demás detalles, dirigirse á ARTALOYTIA, SAN-CHEZ & CORTES, Trujillo

SASTRERÍA de MANUEL GONZÁLEZ, premiado en la Exposición regional de Lugo. Gabriel y Galán, número 6, Cáceres.
ALMACENES de MADERAS y YESOS de FERNANDEZ y MARTINEZ, junto á la Estación del Ferrocarril y Santa Gertrudis, 1, Cáceres.
CORCHO Y TAPONES.—Gran fábrica de ALBERTO PRATS. Cáceres. Ronda de la Estación y Barcarota.
MUEBLES.—Gran almacén de ALEJANDRO PINUELA.—Fábrica en Hervás, calle del General Ezponda, 3, Cáceres.